

# ПЕРЕСТРОЙКА НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ВОЕННЫЙ ЛАД

Работу выполнила

студентка

НГД-18-9

Дашевская

Александра

Андреевна

# ПЕРЕСТРОЙКА НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ВОЕННЫЙ ЛАД

В начальный период войны Азербайджанской ССР, Казахской ССР, Коми АССР, Чечено-Ингушской АССР, Башкирской АССР, Куйбышевской, Пермской, Оренбургской областей и Северного Сахалина в 1941 г. приняли специальные постановления о работе нефтяной промышленности в условиях военного времени. В них были определены конкретные задачи по перестройке работы нефтяной промышленности на военный лад: о материально-техническом снабжении, обеспечении предприятий рабочей силой, организации геологоразведочных работ и размещении эвакуированных заводов.

# Нефтяная промышленность Азербайджанской ССР



**Захват фашистами  
территории бакинских  
промыслов**

Нефтяная промышленность Азербайджанской ССР план добычи нефти и газа за 1941 г. выполнила на 102,2 %. Укрепление трудовой дисциплины, применение технических усовершенствований, повышение коэффициента использования оборудования и внедрение новаторских методов в производственный процесс позволили поднять производительность труда нефтяников в 1941 г. по сравнению с 1940 г. на 17,3 %, а себестоимость нефти и газа снизить по сравнению с планом на 2%.

# ПЕРЕСТРОЙКА НЕФТЯНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА ВОЕННЫЙ ЛАД

На IV квартал 1941 г. объем буровых работ во Втором Баку, Казахстане и Средней Азии был установлен в размере 340 тыс. м, из них по разведочному бурению — 135 тыс. м. Был установлен объем эксплуатационного и разведочного бурения в этих районах на 1942 г. Общий объем бурения планировался в 1760 тыс. м, в том числе 650 тыс. м разведочного бурения. Кроме того, в 1942 г. предусматривалось ввести в действие из бурения 1550 эксплуатационных скважин. Намечалось увеличить среднесуточную добычу нефти в восточных районах к концу 1942 г. в 1,5 раза по сравнению с августом этого же года. Объем эксплуатационного бурения до конца 1942 г. устанавливался в 208,7 тыс. м, а объем разведочного — в 93,4 тыс. м. К этому же сроку должны были вступить в эксплуатацию 482 скважины, а в I квартале 1943 г. — 580 скважин.

# Трудности в Башкирской АССР

в 1941 г. вместо 111 было пробурено и сдано в эксплуатацию лишь 62 скважины. В первый период войны в Башкирии было открыто лишь два небольших нефтяных месторождения: Карликовое — в 1941 г. и Куганакское — в 1942 г.



## Уфимский завод

Во второй половине 1941 г. на Уфимском нефтеперерабатывающем заводе освоили производство авиационного бензина новых марок — Б-70 и Б-78. Повысились отбор светлых продуктов и их качественные показатели. Выход бензина на тонну нефти возрос в 1941 г. на 10%. Если переработку нефти на Уфимском нефтеперерабатывающем заводе в первом полугодии 1941 г. принять за 100%, то во второй половине года ее переработка составила 122 %, выпуск бензина — 137,6%, в том числе авиационного бензина — 180%.



# «Сызраньнефть»

8 октября 1942 года бюро Куйбышевского обкома партии приняло решение завершить в ноябре строительство деэмульсионной установки на Ставропольском нефтепромысле. Ее производительность достигала 600 т нефти в сутки. Этим же решением Куйбышевским оком партии установил для Сызранского нефтеперерабатывающего завода план выработки авиабензина марки Б-70 в декабре 1942 г. 2,5 тыс. т, автобензина в ноябре—4,7 тыс. т. Было решено организовать на Сызранском нефтеперерабатывающем заводе выпуск тракторного керосина.

# «Бугуруслан нефть»

На трест «Бугурусланнефть» ГКО возложил большие задачи. В 1942 г. бугурусланским нефтяникам предстояло добыть 1,2 млн. т нефти, увеличить объем эксплуатационного бурения до 187 тыс. м и разведочного — до 80 тыс. м. Бюро Оренбургского обязало бугурусланских нефтяников увеличить число буровых установок, находящихся одновременно в работе, до 54, организовать разведочное бурение на Амонаковской, Яснополянской, Нижне-Заглядинской, Красноярской, Султангуловской, Сосновской, Южнобугурусланской, Байтуганской структурах, довести суточную добычу нефти до 1200 т, извлечь и использовать обсадные трубы из старых законсервированных и ликвидированных скважин.

# Нефть в Саратовской области

В августе 1941 г. бюро Саратовского обкома партии приняло решение о развертывании геологоразведочных работ в Саратовской области. В этом решении оно потребовало от Нижневолжского геологоразведочного треста усиления работы по подготовке разведанных площадей и механической базы к эксплуатационному бурению и поставило перед Наркоматом нефтяной промышленности вопрос об обеспечении треста необходимым оборудованием, материалами и транспортом.

**БОЛЬШЕ НЕФТИ, БОЛЬШЕ БОЕПРИПАСОВ  
ГЕРОИЧЕСКОМУ ФРОНТУ!**

**ЕЩЕ ЛУЧШЕ РАБОТАТЬ! ЕЩЕ ЛУЧШЕ  
ПОМОГАТЬ КРАСНОЙ АРМИИ!**

КАКОВА БУДЕТ НАША ПОМОЩЬ ФРОНТУ... РАСТЕТ ДОБЫЧА НЕФТИ

**БОЛЬШЕ НЕФТИ  
ДЛЯ НУЖД ФРОНТА!**

**УСИЛИМ НАШУ ПОМОЩЬ ФРОНТУ!**

ДОБЬЕМСЯ НОВЫХ УСПЕХОВ

**ВО ИМЯ ПОБЕДЫ НАД ВРАГОМ**



**БЕРЕЧЬ  
КАЖДУЮ**



**КАПЛЮ**

**НЕФТИ**

# Коми АССР

«Нужно смелее идти с поисками нефти в область средней Печоры, — говорил он, — признаки нефтеносности распространены здесь очень широко, обнаружена и промышленная нефть... Если говорить о девонской нефти... она уходит в область средней Печоры, широкой полосой тянется через среднюю Печору в область восточной части Большеземельской тундры...»

А. А. Чернов

# «Туркменнефть»

Технические мероприятия по глубиннонасосным и фонтанным скважинам обеспечили суточную добычу нефти 215,7 т. За восемь месяцев 1941 г. только из Небит-Дагского месторождения было добыто более 420 тыс. т нефти. За 1941 г. вместо 18 вступило в эксплуатацию 20 скважин. Пущенная в эксплуатацию в октябре 1941 года скв. 32 ежедневно давала 25 т нефти. В 1941г. добыча нефти в Туркменской ССР достигла 624 тыс. т, или на 37 тыс. т больше, чем в 1940 г.

# Нефть в Узбекистане

Были открыты новые высокопродуктивные горизонты и участки на нефтепромысле Андижан (в 1941 г.) и нефтяные месторождения (в 1942 г.— Палванташ, а позднее, в 1944 г., — Южный Аламышик). Ввод в разработку этих месторождений позволил увеличить добычу нефти со 100 тыс. т в 1941 г. до 331 тыс. т в 1945 г. Общая добыча нефти по Узбекистану за время войны равняется добыче нефти за предыдущие 37 лет разработки нефтяных месторождений Ферганской долины. Рост добычи нефти в Узбекистане наблюдался, несмотря на то, что буровые работы сократились, особенно в 1942 г., когда они составили всего 17,1 тыс. м.



Обеспечить быстрое восстановление и развитие нефтяной промышленности  
достичь заданного уровня добычи и переработки нефти  
в 1950 году и превзойти этот уровень в 1960 году.

35.4  
млн тонн  
1960

31.6  
млн тонн  
1955

22.4  
млн тонн  
1950

УВЕЛИЧИМ ДОБЫЧУ И ПЕРЕРАБОТКУ НЕФТИ!